
Una sintesi del presente resoconto è stata approvata nella seduta del CCdL del giorno 11/03/2021 ed 

inserita nel Quadro A1.b della SUA-CdL 2021  

 

Premesse: 

Nell’anno accademico 2020-2021 a causa delle difficoltà imposte dall’emergenza pandemica non si è 

tenuto l’annuale evento congiunto per la consultazione delle Parti Interessate, abitualmente promosso 

dalla Facoltà (negli anni scorsi, fra dicembre e febbraio). 

Negli incontri del Gruppo AQ dell’8 e del 12/02/2021 si è proposto, e poi si è approvato nella seduta del 

CCdL del 22/02/2021 il CCdL, di procedere, per questo anno accademico, con la consultazione delle PI 

attraverso l’individuazione e consultazione di documenti assimilabili agli 'studi di settore', eventualmente 

integrati con contatti diretti, mail, questionari con le PI individuate. 

 

Contatti con le PI 

In questo anno accademico si sono comunque tenuti frequenti contatti con le principali parti interessate, in 

particolare: 

- Si sono svolti diversi incontri in videoriunione fra Facoltà/Corsi di laurea (incluso Medicina e 

Chirurgia) e rappresentanti a vario livello delle Aziende sanitarie di riferimento (es., 19 e 20 maggio 

2020, 13 ottobre 2020), mirati soprattutto a definire le modalità di svolgimento delle attività 

formative professionalizzanti (tirocini), in particolare in riferimento alle difficoltà imposte 

dall’emergenza covid-19 (accessi, sorveglianza sanitaria etc). 

- Il CdL ha intrattenuto frequenti contatti telefonici e via mail con i Presidenti e/o altri rappresentanti 

dei due Ordini professionali di riferimento (Modena e Reggio Emilia) e rappresentanti a vario livello 

delle Aziende sanitarie di riferimento (AOU-Policlinico Modena; AUSL Modena; AUSL Reggio Emilia); 

data la frequenza e il carattere organizzativo degli incontri, non sono stati stilati singoli verbali. 

- La Presidente e altri rappresentanti del CdL, come nei precedenti a.a, hanno incontrato 

frequentemente i rappresentanti degli studenti in CCdL, i portavoce informali di anno di corso, i 

componenti di varie associazioni studentesche (si veda elenco nella cartella 

“Incontri_studenti_rappresentanti_associazioni”) che hanno avuto ampie possibilità di portare 

problemi e proposte che poi sono stati discussi in Gruppo AQ, in CTP o in CCdL . 

 

Consultazione documenti 

Il gruppo AQ ha provveduto ad individuare ed esaminare/discutere vari documenti utilizzabili come 'studi di 

settore', nello specifico: 

- documento dell’OMS sulla carenza di medici in Italia in proiezione nel 2030; 

- mozione della Conferenza nazionale dei Presidenti di CdL di medicina e della CRUI riguardante 

modalità di svolgimento dei tirocini in epoca di pandemia (inserimento di attività online e modalità 

alternative); 

- mozione della Conferenza nazionale dei Presidenti di CdL di medicina riguardante inserimento nella 

offerta didattica di riferimenti a Medicina di genere; 

- mozione della Conferenza nazionale dei Presidenti di CdL di medicina riguardante Cure palliative e 

Terapia del dolore; 



- mozioni della Conferenza nazionale dei Presidenti di CdL di medicina riguardante la numerosità 

della offerta formativa (aumento graduale e sostenibile) 

Il nostro CdL risulta allineato con tutte questi inviti/raccomandazioni. 

- altro documento consultato è il rapporto censis 2020, da cui si evincono ottimi risultati per il nostro 

CdL in termini di progressione delle carriere, risultati non del tutto soddisfacenti in termini di 

internazionalizzazione: da notare come su questo problema il CdL si sia impegnato da tempo in 

varie azioni migliorative, si veda la SUA-CdL, Quadro B5 - Internazionalizzazione.  

 

Fausta Lui, Presidente CCdL 

 

 


